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vehiculând concepte imprecise, inventate ad-hoc, se refuză oricărui test de 
cal itate întreprins cu mij loacele dialectici i ,  rămânând , astfel ,  oarecum în afara 
dezbateri i  publ ice. În ceea ce priveşte teatru l ,  spi ritu l de sistem vine din serial itate 
şi permutare situaţională. Autorul Blaga pare, în mod sincer, dornic să se ajusteze 
la aşteptări le publicu lu i  şi ,  mai ales, ale critici i ,  nu să persiste, ca vizionar, pe calea 
lu i .  Simptomatic, este receptat favorabil de un alt autor dramatic fără succes: 
Mircea El iade. 

I ndubitabi l ,  dramaturgia lui Blaga merită să vadă lumini le rampei. Îm i  
amintesc bine spectacolu l  Zamolxe al  lu i  D inu Cernescu, ca ş i  alte izolate reuşite. 
Este însă zadarnic să-i blamăm pe directori i  de teatru că nu-l joacă, pe actori, că 
nu-l înţeleg, pe regizori ,  că nu-l aprofundează. De fapt, puţini pot să exprime de ce 
teatrul lui Blaga nu "prinde". Nu ideologia, nu construcţia, nu ritmu l  sunt de vină. 
Carenţele majore sunt la nivelu l  dialogulu i ,  care n-are deloc nerv. Personajele se 
exprimă cu decorum, totdeauna conştiente de importanţa a ceea ce au de spus. 
Tonul nu se abate de la solemnitate. Şi Claudel era solemn, dar avea şi umor, lucru 
de care Blaga rămâne stră in .  Lipsesc, nu ciocnirile de idei, l ipsesc ciocn i ri le între 
cuvinte. Nervul teatru lu i  este verva, nu poezia, argumentaţia, iar nu meditaţia .  
Restul e imagine, speculaţie, pretenţie. 

Aceasta nu înseamnă defel că un demers critic de anvergura şi acribia Doinei 
Modola ar rămâne lipsit de consecinţe. Personal ,  m-a determinat să recitesc 
piesele, iar argumentele autoarei m-au făcut să le înţeleg mai bine, chiar dacă nu 
şi să le iubesc mai  mult. Din carte rezultă un Blaga bine racordat cultural , cu un 
puternic suflu emoţional şi cu tensiune în ide i .  Un Blaga de revizuit şi de revizitat. 

* Doina Modola, Riscurile avangardei .  Editura ANIMA, Bucureşti, 2003. 
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Mi s-a înmânat la Târgu Mureş o carte despre un actor al faimoasei 
"generaţi i"  (sau promoţi i) de aur", cum a fost denumită, Ion Săsăran. Un volumaş 
de vreo o sută cincizeci de pagin i  şi ceva de convorbiri cu cel ce a fost coleg de 
studi i  cu George Constantin şi Amza Pellea, Silvia Popovici şi Gheorghe Cozoric i ,  
Sanda Toma şi Victor Rebengiuc, Draga Olteanu-Matei şi Dan Puican, Si lviu 
Stănculescu şi Constantin Rauţchi ,  mulţi alţi i din cei 34 de absolvenţi care au 
terminat I .A.T.C.-ul în 1 956 şi dintre care unii şi-au ales, sau au fost repartizaţ i ,  în 
teatre din ţară, cărora le-au rămas statornici , în majoritate, până la pensionare. 
Uneori , şi după, ca însuşi Ion Săsăran , prezent şi  astăzi pe scena din Baia Mare 
unde a fost repartizat şi ,  o vreme, pe cea a Teatru lu i  Naţional din Târgu Mureş 
unde domici l iază. In iţiativa reproducerii convorbiri lor într-un volumaş aparţine unui 
fost elev al şcol i i  populare de artă din Baia Mare - unde era profesor Ion Săsăran, 
acum gazetar - care a stat "de multe ori la taclale cu actorul" ş i  a considerat, pe 
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bună dreptate, că "multe dintre amintiri evocate într-un cerc restrâns de prieteni ar 
putea constitui o sursă de cunoaştere pentru un cerc mai mare". 

Originar din Săsar, Maramureş, fiu de miner, Ion Săsăran e clădit din rocă 
tare, cu vână sănătoasă şi rezistentă, profil obişnuit, comun, dar uşor investit cu 
nobleţe, măreţie, când e cazul (Montserrat, Mercutio, Ducele de Alba, Petru Rareş, 
Mircea Voievod (vital itate şi forţă şi o rară mândrie de fi inţă cu rădăcini bine înfipte 
în solu l  pe care trăim. Vorbeşte simplu, cu ecouri de esenţă ale rosturi lor vieţi i şi ale 
omulu i ,  nu glumeşte cu ele, deşi îi place gluma şi surâde din ochi ,  e omul 
discipline i ,  om de cuvânt, cu respect pentru semeni şi dragoste pentru colegi ,  d intre 
care cei din t impul studenţiei îi sunt mereu în suflet. Fără complexe faţă de stat�tul 
de vedetă al unora.  "Deşi colegi i  îmi spuneau «ţăranul » ,  eu nu mă supăram. Imi 
petreceam timpul prin bibl ioteci şi prin muzee [ . . .  ] Dacă ar fi să vorbesc despre cum 
erau studenţii anilor cincizeci ,  ar trebui să spun că erau,  în primul rând, prieteni 
buni ,  prieteni adevăraţi .  Eram precum fraţi i  . . .  Am trăit o perioadă de cumpl ite l ipsuri , 
de cumplite frustrări şi ne-am regăsit maturi , fi ind responsabi l i  în teatre de munca 
noastră - ca prieteni şi fraţi adevăraţi". Joacă impresionant de natural, cu o energie 
fi rească şi o r�zonanţă în voce a repl ici i ,  rostită răspicat, care impune atenţie şi 
naşte sugesti i .  In  două roluri văzute de mine la Târgu Mureş în deceniul trecut, să 
le zic oarecum secundare, m-a impresionat prin două particularităţi diferite de 
prezenţă scenă. Servitorul din Smerita după Dostoievski , cu repl ici puţine şi în 
şoaptă, paşi discreţi şi priviri concentrate la reacţii le stăpânulu i ,  blândeţe pentru 
eroină, personaju l  simbolic din Arca lui Noe de Lucian Blaga, Moşul care vine parcă 
din tărâmul veşnic să-i anunţe muritorulu i  cum să salveze vieţu itoarele de potop, cu 
o rezonanţă de destin implacabil în voce, fără n ici o sforţare, aură supranaturală în 
accente. Nu l-am văzut pe Luca din Azilul de noapte, în 2002 la Târgu Mureş, nici 
în Dragomir din Năpasta, la  Baia Mare în 2003, dar nu mă îndoiesc că au fost creaţii 
remarcabile în cariera actorulu i  care, peste puţin timp, se va rotunj i la c incizeci de 
ani ş i  ceva mai mult de 1 32 de roluri interpretate. 

Ca şi alţi colegi de promoţie, n-a fost răsfăţat de viaţă în copilărie şi tinereţe. Au 
răsfăţat-o ei , mai târziu, cu nobleţea meniri i  de înfrumuseţare spirituală pe care au 
slujit-o cu har şi patină, seriozitate şi credinţă în valorile sufletului omenesc. "La cei 
şaptezeci de ani ai mei - spune Ion Săsăran - rămân senin şi intru în teatru şi în 
scenă precum preotul care în intră în altar pentru sluj irea Sfintei Liturghii". Vorbele 
simple şi adânci sunt câteodată mai seducătoare decât cele premeditat preţioase. 

• Gherasim Domide, Convorbiri cu actorul Ion Săsăran, Editura PROEMA, Baia Mare, 2003. 

De patru ani se organizează la Târgu Jiu manifestarea omagială "Zi lele Elvira 
Godeanu". Anul acesta, ediţia a IV-a (8-25 mai 2004) a fost consacrată 
centenaru lu i  naşterii actriţei ( 1 3 mai 1 904) , cu un program diversificat, ca şi 
precedentele, care a cuprins spectacole, simpozioane, lansări de carte, acordarea 
numelui E lvira Godeanu unei străzi din urbe, o sesiune de comunicări la Muzeu l  
Teatru lu i  Naţional Bucureşt i ,  premi i .  Premiul Naţional "Eivira Godeanu" pe 2003, 
pentru contribuţii remarcabile la dezvoltarea teatrulu i  românesc, a fost decernat lu i  
Radu Beligan şi lu i  Dinu Săraru ; Premiul şi trofeul  "Eivira Godeanu" unor realizatori 


